

益阳职业技术学院



▲建在产业园区的益阳职院高新产业学院。  
◀益阳职院一角。

(本版图片由益阳职院宣传统战部提供)

【开放办学】打破“围墙”，让每一个专业都在产业沃土中生长

打破职教围墙，方能链接产业未来；开放办学边界，才能赢得发展空间。益阳职院深谙此理。

早在2017年，益阳职院即与益阳高新区合作，在中南电商产业园创办“益阳职院中南电商学院”。该校由此成为我省高职院校中，率先将专业办进园区、建在产业链上的高职院校之一。

2020年，又与益阳高新区深化合作，在园区建立高新产业学院，推动教育链、人才链与产业链、创新链融合。这也是我省首个建在园区的产业学院。

2022年7月，更在益阳高新区东部产业园内新建高新产业学院校区，2024年9月投入使用……

益阳职院这一打破“围墙”，在产业园区办学的行为，不是简单的空间迁移，而是一场办学逻辑的重构。

“把课堂搬进园区，车间即教室，教师与企业工程师共同备课，技术难题直接转化为教学案例。”益阳职院高新产业学院院长黄科军介绍。

在这里，学校与企业元素，课堂场景感更强。教学楼内，随处可见园区明星企业的文化和专业人才需求；在这里，学生的老师，不只有益阳职院的教师，还有企业的技能大师。学院与企业共建教师工作站、技能大师工作室，推行企业导师和学校导师“双导师”制，让企业深度参与人才培养；在这里，益阳职院的老师也是工程师。他们进到车间，与技能大师共同解决技术难题，将理论运用于实践，又在实践中提升理论。

双向奔赴，双元育人，校园双赢。2023年6月以来，高新产业学院毕业生就业率均在91%以上。入学即入岗、毕业即就业的培育模式，更让不少毕业生短时间内迅速成长为维仕科技、艾迪奥电子、信维电科等企业的技术骨干或储备干部。

这样深化产教融合的故事，在益阳职院还有不少。近年来，该校在开门办学理念引导下，以“破界”为笔，以“融合”为墨，与200多家企业建立起了深度合作。

2020年，益阳职院与奇瑞控股集团成立益阳职业技术学院奇瑞汽车学院。这是该校第一次在企业设立校区，截至目前已累计向奇瑞集团输送各类人才1500多名。

2024年6月，益阳职院又与奇瑞集团共建奇瑞新媒体直播体验中心，这是奇瑞星途全国首家校企示范实训基地。校企双方以新媒体直播体验中心为依托，共同组建奇瑞营销班和奇瑞售后班，为奇瑞集团输送销售体验师、星途大使、新媒体专员、新媒体经理等岗位的技术技能人才。

从洞庭湖畔到非洲大陆，益阳职院也以开放的态度，书写着职业教育国际化的新篇章。

学校携手隆平高科等领军企业，为埃塞俄比亚开发饲养管理技术标准2项。通过引进或外派Boro Jo、郭洁平等国际专家，组建高水平国际化师资队伍，该校在2023年成为中非经贸合作职业教育产教联盟常务理事单位。

在国际竞技舞台上，益阳职院学子大放异彩：斩获“一带一路”暨金砖国家技能大赛一等奖1项、二等奖4项、三等奖5项。学校精心打造的《税收管理与筹划》《网络营销》2门全英文精品在线课程，成为传播中国职教智慧的重要窗口。

“职业教育的生命力，在于与产业同频共振。”益阳职院党委副书记、校长黄维民表示，“我们的目标是让每一个专业都在产业沃土中生长。”

教育强省中彰显职教新担当新作为——近年来，益阳职院勇担新时代职业教育的新使命，在培育新质生产力、建设

益阳职院 破界生长

邢玲 王朴珍



在洞庭之滨，一场职业教育的深刻变革正在悄然发生。益阳职业技术学院，这所扎根湖湘大地的高职院校，正以破界者的姿态，重新定义着职业教育的边界与可能。

“益阳职院是一所没有‘围墙’的高职院校。”益阳职院党委书记胡康平形象地诠释着何谓“破界”。

走进今天的益阳职院，传统的办学模式正在被打破：开放办学的理念已深入人心，专业与产业无缝对接。在这里，产业园区就是教学现场，企业车间就是实践课堂，技术难题就是研究课题。这种顺势而为、融合创新的转变，正是益阳职院在培育新质生产力、建设教育强省征程中交出的“破界”答卷。

【质量立校】

锻造“五金”，让德与技都“硬核”起来

质量立校，何以“铸”？益阳职院给出的答案是“五金”建设——“金专业”，锚定产业需求。

服务产业需求导向，精准对接区域经济发展，是益阳职院专业建设的核心逻辑和根本遵循。

近年来，益阳职院全面对接地方产业需求，围绕湖南省“4×4”现代化产业体系、益阳市“334”现代化产业体系发展战略，形成与洞庭湖生态产业链相适应的“一体两翼”专业集群，即以农工商为底蕴，以船舶制造业为主体，以智慧农业、农村电子商务为两翼的专业新集群。

专业跟着产业走，平台围着专业建。一批市域产教联合体和行业产教融合共同体，在益阳职院牵头组织下应运而生——

基于区域电子信息产业集群发展情况，该校2022年成立电子与信息工程学院，开设电子信息工程技术等专业。与益阳高新区、信维科技有限公司组建益阳市电子信息市域产教联合体，成为省域市域产教联合体建设单位，共同服务益阳电容器、PCB重点产业。

学校牵头成立“湖南省农村电商产教联盟”并任理事长单位，同时成为全国智慧农业等12个国家级行业产教融合共同体副理事长单位，通过“联合体+共同体”双轮驱动，实现校企协同育人、协同创新、协同服务。

专业瞄准产业，顺应市场发展态势，动态调整专业。截至目前，益阳职院有教育部认定国家骨干专业1个、中央财政支持重点建设专业1个、省级一流特色专业群1个、省级精品专业1个。

2022年，益阳职院成功入选省楚怡高水平高职学校建设单位，三大专业群均入围省楚怡高水平专业群。

“金课程”，建设核心特色。以“职教二十条”、《湖南省职业教育条例》为指

引，益阳职院制定《教育教学成果建设培育管理办法》，形成“教学成果奖、精品课程、专业教学资源库、教材、标准建设、教师竞赛”和“学生竞赛”的“6+1”项目培育机制，实现课程建设的系统化、制度化。通过专家指导、AI赋能智慧课程等靶向培育，形成“库存储备、孵化培育、成果产出”闭环。目前，该校已建成省级在线精品课程7门、校级27门，夯实“金课程”建设基础。

职业教育不仅授技，更要育人。

益阳职院紧扣“三全育人”要求，打造职教特色育人矩阵：以德润心，构建“大思政”育人格局；以技强身，创新“赛教融合”培养模式；以爱暖心，完善“三全育人”支持体系；以文化心，培育新时代工匠精神。至目前，该校获批省“三全育人”综合改革试点院系1个，承担教育部思政质量提升项目15项、省级项目18项，建成7个思政教育实践基地，培育国家级、省级课程思政示范课3门。

通过构建“德技并重、育心育能”的培养体系，实现了从“技能传授”到“人格塑造”的升华，培养了一批又一批“心中有爱、眼中有光、手上有技”的新时代高素质技术技能人才。这种育人模式充分体现了职业教育的类型特色，展现了新时代高职院校的育人担当，为锚定“三高四新”美好蓝图、建设教育强省提供了有力人才支撑。

“金教师”，锻造育人铁军。

益阳职院的老师，既上得了讲台，又进得了车间。早在几年前，益阳职院就着力推进“人才兴校战略”，对教师大力实施“双师培养计划”——站上讲台，能当好传道授业的讲师；下到工厂，能做好精通技术的工程师。为此，学校提出一条“硬杠杠”：每位专业教师必须外联企业，无课时就去企业车间顶岗，同时当好“兼职工程师”，参与企业技术革新，做企业技术后盾。近三年，有100余名教师深入企业开展实践锻炼和“双师型”教师技术技能培训等。

为优化教师队伍结构，该校出台了《高层次人才引进实施办法》，书记、校长挂帅深入高校、企业现场招聘引进高层次人才，锚定学校长远规划，培育由35岁以下教师组成的6个类别指导团队。

【服务兴业】

扎根湖湘，做经济发展的“隐形引擎”

在益阳职院的办学理念中，服务地方经济社会发展从来不是附加题，而是必答题。

深度融入区域发展脉搏，益阳职院孜孜以行。为工业强链。

益阳职院船舶工程技术专业是全省高职院校唯一的船舶工程类专业，是“楚怡”高水平专业群建设项目、省一流特色专业群核心专业。

依托该专业群，益阳职院为湘船重工等单位在精度造船、薄板建造工艺、高效薄板焊接、船舶三维生产设计等多个关键技术领域提供技术服务16项、获发明专利9件、实用新型专利35件、计算机软件著作权9件、外观设计专利1件；开展省船舶检修与检测职工培训、省民船制造业安全生产培训、省船舶焊工培训与考试(中国船舶检修局)、省船舶焊工培训与考试(中国船级社)等培训2000人次以上。相关成果获湖南省第五届教学研究优秀成果三等奖1次；近5年为我省船舶与海洋工程装备领域企业提供优秀毕业生近200人。而今，占据全省船舶产业产值七成的益阳船

企，汇聚了一批来自益阳职院“现场工程师”。

为农业赋能。

益阳职院依托办学资源、涉农专业优势，成立乡村振兴学院，建立省市两级专家工作站，创建乡村振兴人才库和涉农专业群师资库，培养农业新技术人才。该校联合富佳科技解决智慧育秧技术难题，帮助种田大户实现丰收；联合省农科院，在安化县等区县10余个生猪牛羊养殖合作社开展技术服务，解决企业共性技术问题；联合省水科院，帮助解决南县小龙虾养殖技术难题，提高养殖户生产效益。对大通湖农村水体污染问题开展技术攻关和科技成果转化，实现户均年污水处理费控制在120元以内；对先锋桥村、龙凤港村乡村旅游项目进行整体设计和实施，有效促进当地农旅融合、文旅融合；利用大学生农特产品直播基地“农播汇”，帮助安化黑茶、南县稻虾米等地方特色产业开展网络销售，服务企业76家，助力益阳乡村振兴。

益阳职院入选第三批农业农村部乡村振兴电商人才培养示范基地暨村村播工程示范校，获评省乡村振兴人才培训基地、省派科技特派员先进派出单位。

为科技添翼。

在创新驱动发展的时代浪潮中，益阳职院以科技之翼托举产业腾飞。学校坚持“应用导向、协同创新”，构建“平台共建、项目共研、成果共享”的科研生态。2023—2024年，立项各类科研课题160余项，其中湖南省自然科学基金项目10项、哲学社会科学基金项目3项、湖南省“楚怡”重点攻关项目2项及其他省部级项目30余项，省部级项目立项超过前5年总和。该校教师近3年公开发表论文700余篇(其中在SCI收录期刊等权威期刊发表高水平论文22篇)，出版专著20部，授权专利70余件。

该校在产学研平台建设上持续发力。2021年，学校联合刘学军教授建立市级专家工作站。



益阳职院与奇瑞集团共建的奇瑞新媒体直播体验中心。

益阳职院现代商务学院学子直播助农。